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De onde

Por onde
comecgar?

paramos!
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1? Questdo:

Podemos comegar com
uma questao do exame de
FT do segundo semestre
de 2017?

A instalagdo a seguir transporta um fluido de peso especifico igual a 9751 N/m® a
uma vazao de 2,0 L/s. Sabendo que para a situagao descrita a poténcia nominal da
bomba & 520 W e seu rendimento & 75 %, calcule a diferenga de pressao entre a
se¢do de saida e secdo de entrada da bomba (p, — p.); © desnivel (h) do fluido
manométrico utilizado no mandmetro diferencial instalado entre a secdo de
entrada e se¢do de saida da bomba e a perda de carga na instalagdo. Dados: D, =
52,5 mm; A, = 21,7 cm®; D, = 40,8 mm; A, = 13,1 cm®; g = 9,8 m/s* e v, = 133280
MN/m®

Otima ideia,
vamos pegar o da
turma B11!




Para resolver este /_\
O primeiro deles

problema, temos que .
: sera o peso
recordar alguns conceitos especifico =
estudados em FT! P ¥

peso E

volume V

y =9751 N/m?

Importante: em condutos
forcados a area da secao formada
pelo fluido coincide com a area

‘ de Vazdo (Q). da secdo transversal do conduto.

Volume
Q= =vxA,onde:

tempo

Preciso também
recordar o conceito

v =velocidademédiado escoamento

A = areadasec¢ao formadapelo fluido
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* Vamos recordar o
conceito de bomba
hidraulica!

E o dispositivo que converte
poténcia mecanica (N;) em poténcia
hidraulica (N =y x Q x Hg), sendo que
Hg é a carga manométrica da bomba,

que é a carga que ela fornece ao
fluido. A bomba hidraulica como
qualquer maquina tem um

rendimento (ng) menor que 100%,
portanto sempre N < N;




Y =9751 N/m3

Q=2,0L/s=2,0*

103 m%¥s

9751x2x107° xH,

520 =

0,75

520x0,75

9751x2x103

=H; =20m

Ng = 520 W

Ng = 75%

Portanto, podemos
calcular a carga
manomeétrica da

bomba (H;)

Agora vamos calcular as
velocidades médias do
escoamento




Mas, lembre eu so
vou com a
velocidade média

Basta lembrar: O
ALEMAOQ=vV A

2x107 Q 2x10°°
= ~0,9220 v,=—-=

21,7x107* s * A, 13,1x107°

S

Como nao foi dada a
viscosidade, supomos o:
escoamento turbulento!

Isso! E ai pensamos na
primeira pergunta do
problema!




Calcular a diferencga
de pressao p, - p,

Para isso, recordamos o conceito de equag¢ao da energia aplicada a
um escoamento incompressivel e em regime permanente!
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i maquina —

Y 28
=+H; —->bomba; H =—H; — turbina

maquina —

Pf+

H H

inicial + Hm.‘;’tquina = Mfina

H

o — definido para se¢oes de tubos

mdaquina

o.=2 para escoamento laminar ea = 1,0 paraescoamento turbulento




No caso a equacao da energia aplicada a um escoamento
incompressivel e em regime permanente em presen¢a de uma
bomba hidraulica
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p|+||+H_zf+pf ff

+H, —H; = carga manométrica da bomba

Y 28 Y 28
H, . — perda de carga no trecho considerado

O unico trecho com comprimento nao desprezivel, que nao
consideramos a perda de carga na equac¢ao da energia, é entre a
secao de entrada e de saida de uma maquina hidraulica, isto porque,
a perda ja é considerada em seu rendimento!




v =9751 N/m?3

m
g=918§

Calcular a diferencga
de pressao p, - p,

S

P, 1x0,922 _ . p,  1x1527°

0+ +
9751 2x9,8 9751 2%x9,8

0,922%-1,527% N
19,6

=P Fe yp —p, = 194282,9%(ou Pa)
m




Aplique a equacao
manometrica de (e) a
s), adotando a origem,
por exemplo, em (e)!

E o desnivel do fluido
manométrico h, como
faco?

Equacao manomeétrica = regra pratica para determinag¢ao da variacao de pressao entre duas se¢oes do escoamento.
Como trabalhamos com pressdoes médias, consideramos sempre dois pontos situados no eixo do conduto. Regras para
escrever a equacao manomeétrica, considerando o esbog¢o anterior:
* adotamos um dos pontos como origem, por exemplo onde atua p,;
* seguindo para o ponto (s), onde atua a pressao p,, somamos a pressao p, os produtos y e as colunas descendente
e subtraimos da pressao p, os produtos y e as colunas ascendentes, para o exemplo resulta:

pe+Yth _YXh =P




N
P, —P. =194282,9 —
m

y=975IN/m?

N
Y =133280—
m

194282,9
—p.=hly_. —v)..h= d
Ps~Pe (y"‘ Y) 133280—9751

h=1,573m=1573mm
=" Para a perda na

instalacao aplicamos a ' —4,5+0+0+20=-4,5+0+0+ Hpinst

equacgao da energia de

(1)a(2) ~.Hp, ., =20m




Preciso me
exercitar e fazer
mais exercicios!

A instalacao de bombeamento a seguir opera em regime
permanente com uma vazdo de 3,2 L/s. A tubulagdo antes da
bomba tem uma perda de carga igual a 2,0 m. A tubulagao de
recalque (tubula¢ao depois da bomba) tem uma perda de
carga de 35,2 m. Sabendo que a tubulagao antes da bomba
tem um didametro interno de 52,5 mm (A = 21,7 cm?) e a
tubulacao de recalque um diametro interno igual a 40,8 mm
(A = 13,1 cm?), pede-se: a carga manométrica da bomba; a
poténcia da bomba sabendo que seu rendimento é igual a
78%; a velocidade que seria determinada por um tubo de
Pitot se o0 mesmo fosse instalado no eixo da tubulacdao de
recalque e se ao mesmo fosse acoplado um mandémetro
diferencial, qual seria o desnivel do fluido manométrico que
tem massa especifica igual a 2900 kg/m3. Dados: peso
especifico do fluido que escoa igual a 9800 N/m3; g = 9,8 m/s?
ev=10%m?%s.

Respostas: H; = 83,2 m; N; = 3345,1 W;
Voitor = 2,99 m/s e h = 240 mm




